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Rezumat 

 

Discursul despre spații și despre locurile în care oamenii trăiesc, pe care le traversează sau 

în care sălășluiesc este un element imposibil de ignorat în critica literară a modernității sau 

a modernității târzii. Este un timp al mișcării, al graniței, al excluziunii, al intermediarului 

sau al evadării. Industrializarea, urbanizarea, migrația, deportarea, „mobilizarea la război” 

au fost evenimentele care au avut loc în puncte aparent neimportante, precum gări, 

hoteluri, orașe, regiuni rurale sau alte locuri de reședință. Și aceste locuri de reședință au 

valențe emoționale, care reprezintă un amalgam de sentimente de deschidere, de izolare, 

de suferință, de excludere, de familiaritate sau de anonimat. Aceste locuri sunt importante 

nu doar din punct de vedere istoric,  ci ele oferă o anumită formă de cunoaștere a vieții 

sociale și culturale.  

 Critica literară a fost preocupată de problema spațiului mult înaintea proclamării 

„turnurii spațiale” (the spatial turn) – de la finalul anilor 80 –, acest interes fiind asociat 

cu trei nume: Yuri Lotman, Mikhail Bakhtin și Ernst Cassirer. Toți trei au construit 

modele estetice ale spațiului care se află la baza curentului de cercetare a spațiului literar. 

În lucrările lor, toți trei s-au concentrat asupra spațiilor estetice din literatură în cadrul 

unui model transdiciplinar cultural, legându-și discursurile asupra spațiului literar de un 

cadru cultural, social și politic. The spatial turn a câștigat teren rapid, pledând pentru mai 

multă atenție acordată laturii spațiale a lumii istorice. Martina Löw atrage atenția asupra 

determinării spațiale a proceselor sociale și culturale și susține o localizare spațială 

concretă a evenimentelor istorice. The spatial turn a fost stabilită ca fiind o paradigmă; 

locurile, spațiile și spațiile de tranzit au ajuns în centrul cercetării literare. Interesul 

acordat acestei paradigme a fost considerabil, însă terminologia folosită este ambiguă. 

Definiția clară a locului și spațiului în literatură nu a fost încă stabilită.  

 Cercetarea operei Hertei Müller a abordat doar sporadic ideea de resemantizare a 

spațiului; există doar câteva lucrări scurte în care se discută metaforele spațiului în 

romanele Hertei Müller. Spre deosebire de operele narative stabilite ca fiind 

autoficționale, teza de față recentrează atenția dinspre autor înspre ficțiune. Analiza 
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cuprinzătoare a spațiului fizic și a spațiului metaforic în romanele și în nuvelele Hertei 

Müller întregește contextul operelor ei și, pe de altă parte, oferă un model analitic al 

modului în care poate fi aplicată teoria spațiului literar lucrărilor critice viitoare. O altă 

noutate a acestei lucrări este reprezentată de utilizarea categoriilor „spațiului metaforic” și 

ale „spațiului fizic” (begehbarer Raum) ca principii / piloni de analiză ai lucrărilor Hertei 

Müller și de modul în care introduce subiectul spațiului rural, urban și de tranziție. 

Această lucrare încearcă, de asemenea, să completeze abordările ale criticilor anterioare și 

să ridice cercetarea operei Hertei Müller la standardele actuale.  

 Atenția studiilor literare mai recente s-a îndepărtat de reprezentările teritoriale și 

materiale ale spațiului și s-a îndreptat spre o imagine diferită a spațiului care este perceput, 

în primul rând, ca un rezultat al relațiilor și interacțiunilor sociale. Această lucrare 

propune un inventar de termeni literari și un model analitic bazat pe conceptele importante 

care privesc spațiul, care nu definesc spațiul în sensul absolutist dat de ideea de recipient. 

Înțelegerea relativistă a spațiului nu permite o separare clară între loc și spațiu, localizarea 

spațiilor fiind suprapusă locurilor. În acest caz, spațiile sunt împletituri de corpuri, relații 

și acțiuni plasate în locuri diferite. Dacă spațiul fizic conține și elemente nonspațiale, 

spațiul metaforic primește o funcție importantă în cercetarea operelor narative ale Hertei 

Müller.  

  Scopul acestei lucrări este reprezentat de prezentarea textuală a spațiilor fizice 

prezente în romanele și nuvelele selectate, spații îndreptate către o lume extratextuală, 

precum și de aplicarea metaforelor spațiului care nu înfățișează spațiile fizice ale eroilor, 

dar care oferă o reinterpretare spațială a unor concepte abstracte. Analiza tematizează în 

detaliu forța lingvistică a operelor Hertei Müller, reprezentarea poetică a ororilor 

comunismului și anxietatea persecutatului. Analiza se apropie de un aspect mai profund 

care depășește limitele abordărilor de critică literară anterioare. Textele Hertei Müller au 

nevoie de abordări inter- și transdisciplinare. Opera conține câteva stadii din viața 

autoarei, precum și evenimente culturale și istorice care au avut loc în timpul vieții ei, însă 

opera ei nu trebuie redusă la detalii autobiografice. Textele ei nu sunt doar ilustrări ale 

realității, în spațiul dintre cuvinte existând o „privire ciudată” (der fremde Blick), o 

„percepție inversă” (die erfundene Wahrnehmung), ambele fiind reperele din analiza 

textelor Hertei Müller care exprimă calitatea lor poetică. Sensul este creat între text și 

cititor, multiplele combinații de sens posibile oferind cititorului o mai mare libertate de 

interpretare. Romanele ei sau proza ei în general nu trebuie limitate la un singur segment 

de interpretare și nu trebuie clasificate doar ca romane despre o dictatură. Textele Hertei 
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Müller se supun unei game largi de posibilități interpretative, iar încadrarea lor în 

categoria romanelor despre dictatură este doar o variantă. Procesul percepției, gama de 

metafore care vizează ochiul, vederea și ideea de a fi observat sunt adesea tematizate și 

problematizare în scrierile ei în proză. Aspectele importante care stau la baza acestei 

cercetări sunt reprezentate de construcția spațială și percepția existenței unui disident, 

respingerea propriilor origini și opoziția față de sistemul politic. Acestea iau formă 

spațială și sunt prezentate ca o combinație de spații semantice diferite care se realizează 

prin spațializarea relațiilor și a trăsăturilor nonspațiale. Limbajul, percepția și ilustrarea 

sunt trei piloni care pot fi folosiți atât în analiza prozei Hertei Müller, cât și a poeziei.  

 În centrul cercetării mele, se află problema construcției spațiului și a percepției 

spațiului în opera Hertei Müller. Corpusul cercetării include scrierile în proză 

Niederungen, Der Mensch ist ein großer Fasan auf der Welt și romanele Der Fuchs war 

damals schon der Jäger, Herztier, Atemschaukel and Reisende auf einem Bein. Scopul 

acestei lucrări este de a analiza aceste opere din perspectiva construcției spațiului și a 

percepției spațiului. Voi analiza aceste aspecte având, în vedere construcția spațiului rural 

și urban, rolul spațiilor de tranziție și construcția spațiului metaforic.  

 Analiza se construiește pe baza următoarelor întrebări: care sunt perioadele din viața 

autoarei, alese pentru a ilustra anumite evenimente? Cum este construit spațiul? Cum este 

prezentată percepția subiectivă a spațiului? Cum sunt aceste spații abordate – călătorii, 

mișcări circulare, stagnare – și cum apar ele la nivelul structurii textuale? Cum se 

raportează personajele la propriile lor mișcări înăuntrul spațiului? Care este rolul graniței? 

Cum este construit spațiul metaforic? Cum este relația dintre desfășurarea evenimentelor, 

subiectivitatea personajelor și  mișcările lor în spațiu și în timp? În ce măsură sunt spațiile 

permeabile? În abordarea conceptelor de mai sus, în cercetarea textelor Hertei Müller, am 

folosit metodologia de cercetare literară a spațiului și close reading.  

 În operele Hertei Müller, spațiile descrise și structura textului oscilează între extreme; 

ele sunt fie deschise, neîngrădite, fie complet închise și labirintice, claustrante. Ca și în 

cazul spațiilor, rețeaua definită de Realitate-Autor-Text-Cititor se extinde, se 

fragmentează, se reîmpletește și se restructurează. Astfel se stabilește un nou sistem de 

reguli și valori care poate fi înțeles prin pluralitatea sensurilor. Mai mult, această rețea 

creează normele culturale, percepțiile colective ale centrului și ale periferiei, ale 

familiarului și ale straniului, locul individului între intimitate și necunoscut. Irene din 

Reisende auf einem Bein își dorește intimitate, contact uman și iubire, însă acestea îi sunt 
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inaccesibile. Ea tânjește după Franz, pe care nu îl poate avea; ea doar atinge pata de 

lumină de pe perete care reflectă silueta lui Franz.  

 Discursul textelor este unul al gesturilor – experiența este construită prin pași, salturi și 

mișcări. Deplasarea corpurilor în spațiu și percepția imaginilor modelează spațiul în care 

personajele trăiesc. Amplasarea în spațiu face ca subiectul să fie descriptibil, astfel 

individul putând afișa pluralitatea lebenswelt-ului. Spațiul cotidian își depășește limitele, 

mediul social îngrădit se dizolvă, viețile individuale intră într-un mediu marcat de 

pluralitate, fie el real sau imaginar. Personajele sunt identificate prin spațiile în care trăiesc 

și sunt caracterizate de modul în care se manifestă în spațiul respectiv, de modul în care 

traversează granițe, devenind mobile sau rămânând imobile. Spațiile fac anumite acțiuni 

posibile sau le împiedică. Sentimentele și percepțiile se schimbă în funcție de limitările și 

expansiunile spațiului, astfel creând o nouă rânduială a spațiului, înțeleasă ca autonomă. 

Diferitele sentimente schimbă dinamica dintre aproape și departe, rapid sau încet.  

 In analiza mea, folosesc metodologia asociată unui close reading, cercetarea toposului, 

a temelor și motivelor. Am acordat atenție sporită spațiilor în care au loc evenimentele, 

precum sfera privată, casa, obiectele personale, spațiul rural și cel urban, spațiile de 

tranzit; m-am concentrat asupra opozițiilor în spațiu și timp, precum afară-înăuntru, sus-

jos, spații închise și deschise, îngrădite sau extinse, aproape și departe, familiare și 

nefamiliare. În analiza procesului narativ, am pornit de la anumite considerații semiotice 

care au arătat faptul că spațiul nu este doar decorul unui eveniment, ci conține o viziune 

asupra lumii formată din informații culturale. De asemenea, în lucrare, folosesc și 

metodologia interdisciplinară a analizei fotomontajului, o ramură a domeniului mai larg al 

analizei de film, cu scopul de a oferi o mai bună înțelegere a plasticității discursului Hertei 

Müller. Imaginile prezente în opera ei nu sunt construite ca vederi largi, ci sunt compuse 

din elemente mici aduse în prim-plan care formează împreună o ordine nouă, nefamiliară 

și imaginară.  

 Operele Hertei Müller sunt adesea analizate în relație cu contextul cultural și politic. 

Cele mai des abordate subiecte sunt emigrarea, persecuția politică și frica. Cercetarea mea 

și considerațiile mele teoretice oferă o perspectivă nouă, care, până în acest moment, a 

existat doar la nivel marginal. Tratez acest spațiu rural și urban nu în calitate de spațiu în 

care se manifestă acțiunile individului, ci în calitate de părtaș în viața subiectului. Întreaga 

mea analiză a spațiului, în cele mai mici detalii, este centrată pe text, se concentrează pe 

legături și discrepanțe estetice și transferă accentul pus pe contextul extratextual înspre 

imanența textuală.  
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 Lucrarea de față abordează operele Hertei Müller în proză, care reprezintă nucleul 

acestei cercetări. Structura operelor analizate urmărește trei direcții, bazate pe viața rurală, 

viața urbană și viața la graniță. Acest lucru creează legătura dintre reflecțiile Hertei Müller 

în ceea ce privește propria ei scriitură și stilul ei beletristic. Analiza prozei de ficțiune nu 

urmărește cronologia în care operele au fost publicate, întrucât problematica principală 

adusă în discuție de lucrarea de față este reprezentată de examinarea spațiului fizic și a 

spațiului metaforic, precum și spațializarea timpului.   

Lucrarea de față conține șapte capitole. Introducerea, care contextualizează operele 

Hertei Müller și scena literară care determinat apariția întrebărilor principale prezente în 

această cercetare, este urmată de capitolul al doilea, în care este prezentată receptarea 

activității literare a Hertei Müller de către istoria și critica literară.  

 Al treilea capitol cuprinde fundamentul teoretic al tezei, abordând direcții teoretice ale 

cercetării spațiului în studiile literare. Acest capitol alătură teorii din domeniul studiilor 

culturale, literare, media și sociale, care sunt importante în analiză nu doar la nivel 

teoretic, ci și la nivelul punerii în practică.  

 Al patrulea capitol este dedicat volumelor de eseuri Der Teufel sitzt im Spiegel. Wie 

Wahrnehmung sich erfindet și Der König verneigt sich und tötet, care tematizează 

reflecțiile Hertei Müller asupra propiului său stil literar. În capitol sunt abordate sursele de 

inspirație ale autoarei, reprezentate de diferite perioade ale vieții ei, mai apoi ficționalizate 

prin viziunea ei deosebită asupra lumii. Eseurile care tratează scriitura ei oferă cititorului 

un îndrumător pentru operele ficționale și, în același timp, susțin teza lucrării de față – 

semantizarea spațiului, spațializarea timpului și condiția tranzițională.  

 Capitolele cinci, șase și șapte constituie corpusul principal al lucrării. Capitolul al 

cincilea analizează mediul rural din Niederungen și Der Mensch ist ein großer Fasan auf 

der Welt. În analiza textului din Niederungen, accentul principal este pus pe semantizarea 

spațiului fizic, precum peisajul provincial și mediul construit. Acest capitol include de 

asemenea și un studiu al relațiilor interpersonale dintre săteni și tematizează spațiile 

metaforice ale opresiunii și ale fricii. Al doilea subcapitol al capitolului cinci, Der Mensch 

ist ein großer Fasan auf der Welt, abordează spațiul metaforic al așteptării și al fricii 

eroului. Cuvintele-cheie ale acestui capitol sunt teroarea resimțită sub supraveghere, 

căderea morală a individului și teama.  

  Capitolul al șaselea tratează peisajul urban și caracteristicile lui prezentate în 

romanele Der Fuchs war damals schon der Jäger și Herztier. Pentru eroii acestor opere, 

orașele nu sunt alternative pentru viața la sat. Orașul și diferitele locuri din oraș reprezintă 
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materializarea persecuției și a opresiunii politice. Personajele care apar în romane sunt 

studenți și artiști care sunt nevoiți să trăiască sub supravegherea permanentă a dictaturii. 

Opresiunea duce la o teamă continuă și la frica de moarte. Această situație schimbă 

individul, modul lui de a percepe mediul și relația lui cu alți oameni. Acest capitol tratează 

spațiul metaforic al persecuției și o viziune asupra lumii alterată de frică.  

 Capitolul șapte este dedicat romanelor Reisende auf einem Bein și Atemschaukel , din 

punctul de vedere al spațiului de tranziție și al vieții la granița dintre două lumi, două țări, 

sau dintre libertate și prizonierat. Viețile protagoniștilor par a reprezenta o călătorie fără 

sfârșit, abandonându-și casele – voit sau nevoit – și căutând salvarea prin supraviețuirea în 

alte contexte de viață. Traumele suferite de personaje le influențează existențele și relațiile 

interpersonale, ceea ce duce la crize identitare. Irene din Reisende auf einem Bein, după ce 

emigrează în Germania de Vest, nu se poate regăsi pe sine, se simte dezbinată și trăiește 

cu trauma și cu frica pe care le adusese înăuntrul ei din țara sa natală. În Atemschaukel, 

tânărul Leo Auberg este deportat într-un lagăr sovietic. Suferința de acolo îl schimbă în 

așa măsură, încât, chiar și după ce se întoarce, nu este capabil să scape de experiențele 

trăite în prizonierat. Traumele și identitățile dezbinate ale personajelor sunt prezentate prin 

motive și spații de tranziție. Punctul focal al cercetării, în acest capitol, este reprezentat de 

motivele metaforice ale spațiilor de tranziție, spațializarea timpului și semantizarea 

mediului înconjurător.  

 Concluziile rezumă rezultatele obținute în urma analizei desfășurate în capitolele 

anterioare și oferă concluziile generale ale cercetării.  
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